

我发现中国人的火气 是世界上最大的,为什么?

人物名片



北京大学中文系教授、博士生导师
张颐武

“我发现中国人的火气是世界上最大的。”张颐武举了一个例子,航空公司做过一项调查,结果中国人忍耐晚点的能力是一个小时,美国人是两个半到三个小时,“30年的发展,中国的GDP提高了,怎么在小时时代的环境下,创造一个伟大时代的梦想,这其实是我们大家都需要寻找的。”

张颐武说,2012年底,有两件事情很重要,它们象征着中国的

社会正在发生巨大的变化,以及文化对社会引领的作用。

第一件事是中国本土作家莫言得了诺贝尔文学奖。“东亚文化在世界上不是主流,在西方价值观文化的引导之下,很难给东亚人一个诺贝尔文学奖。”张颐武说,莫言得奖,说明如今的中国在世界上能见度已经非常高,“这个事件是中国社会影响力、能见度提升的一个标志,一个见证”。

另外一件事情是好莱坞开始高度重视中国观众,制作电影时,会因为考虑中国人的感受而反复修改剧本、挑选演员。“中国人从来没有像今天这样接近过100多年的目标,尽管世界对我们还不太好,我们的软实力还不够。”张颐武说。

“取今复古,别立新宗”,张颐武用鲁迅的一句话与大家共勉,任何时候都要有信心,有精神,要做一个打不垮的人。

郑州晚报
AA07

甲午年黄帝故里拜祖大典

2014年4月25日 星期三 第3版 责编:王长喜 编辑:薛璐 见习编辑:程楠 校对:明德 版式:王艳

人物名片



中共中央党校哲学部教授、
博士生导师 刘余莉

很多母亲一边抱着孩子一边骂人 这些全被孩子学到了

刘余莉说,今年2月24日,中央政治局在进行十三次集体学习时,习近平总书记特别强调,培育和弘扬社会主义核心价值观,必须立足中华优秀传统文化。抛弃传统,丢掉根本,就等于割断了自己的精神命脉,博大精深的中华文化是我们在激荡的世界中站稳脚跟的根基。

现在反腐倡廉的措施很多,在这一过程中,到底是制度重要,还是人重要?刘余莉说,唐太宗

李世民在《群书治要》中写的“修身齐家治国平天下”已经给出了答案,他告诉我们,制度建设和人是同样重要的。明智的君主一定会有一个好的制度,达到天下大治的结构,但并不是有了好的制度,就能够单独地发挥作用,必须有好的辅佐的人才,好的圣贤君子来推行好的制度。如果我们忽视了道德教育,一味地重视制度建设,不解决人心的问题,就会出现不可解决的问题。“法律能把偷盗的人给予

处罚,但是培养不出廉洁的节操。”此外,刘余莉认为,家庭教育同样重要,孩子出生,虽然不说话,并不意味着他没有学习,父母的一言一行都是孩子学习的榜样,所以现在很多孩子脾气不好,很爱说谎,因为现在很多母亲一边抱着孩子喂奶,一边就在骂人、生气,这些全被孩子学到了。“家庭教育贯穿了一个人的一生,学校教育是道德教育的延续,社会教育是道德教育的扩展。”

日本想在今天跟中国较量 还不够资格

“120年前的甲午战争,我们不会忘记耻辱,更不能忘记教训;2014年,当我们迎来新的甲午之年,每一个中华儿女更应当同心协力,携手共迎中华民族的伟大复兴。”昨天下午,彭光谦以甲午海战引出当代中日两国的发展关系,提出积极应对日本极右势力的新挑战。

“党的十八大,党和国家的领导核心成功交接,然而我们却面临着更大的挑战,未来十

年是尤为关键的十年,也是国际力量对比,发生根本性转化的重要十年,是中华民族伟大复兴一个关键点,中国正从世界的边缘走向世界舞台的中心,正在实现中华民族的复兴。”彭光谦表示,我们面临的挑战、障碍,摩擦和阻力可能都是空前的,这个阻力第一来自美国,而日本则是美国对话战争的一部分,是当前中国国家安全的现实问题。

“今天的中日关系不仅是钓鱼岛抑或安倍参拜靖国神社的问

题。”彭光谦说,目前的中日关系处于新中国成立以来最复杂的时期,日本想利用美国的战略重心东移的机会,改变现状,向中国挑衅,破坏和平。

彭光谦认为,未来如果发生冲突,必定是日本先挑起事端,而日本想在今天跟中国较量,还不够资格,双方甚至不在一个数量级上。“我们要牢记历史上的一些教训,凝聚我们的民族精神,集合国家的战斗力,加强我们的军队建设,为我们民族复兴提供安全的保证。”

人物名片



中国政策研究会国家政策委员会副秘书长、博士生导师
彭光谦

